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高考物理题常用的解答方法和技巧
解答高考物理题，有许许多多的解题方法和技巧。如，排除法、赋值法、换元法、类比法、估算法、数形结合法、整体代换法……等。下面，结合高考试题或高考模拟试题中出现的具体的几例，就这其中的主要方法和技巧举例加以说明。
1. 合理假设  巧作推理
例1. 如图1所示，质量分别为m、2m、3m的三个小球A、B、C，其中B球带+q的电荷量。A、C两球不带电，绝缘细线将三球相连，并将A球拴住，放在竖直向下、场强为E的匀强电场中，三球均处于静止状态，当将A球从静止释放后的一小段时间内A、B间细线的张力等于多少？
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图1

解析：假设三球之间没有细线相连，则将三球同时从静止释放后，它们的加速度大小是不同的。按着此假设推出的结果是：A、C两球的加速度均为g，B球的加速度则大于g。由此可以断定，在将A球从静止释放后的一小段时间内，连接B、C的那段绳是松驰的，而A、B两球则以相同的加速度运动，设A、B两球的加速度为a，对A、B这个整体，根据牛顿运动定律得：
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用[image: image3.wmf]F

T

表示A、B间细线的张力的大小。对球A，有：
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解得：[image: image5.wmf]F
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2. 整体分析  化繁为简
例2. 在场强为E的匀强电场中固定放置两个带电小球1和2，它们的质量相等，电量分别为[image: image6.wmf]q

q
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。球1球2的连线平行于电场线，如图2所示。现同时放开1球和2球，于是它们开始在电场力的作用下运动，如果球1和球2之间的距离可以取任意值，则两球刚被放开时，它们的加速度可能是（    ）
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图2

A. 大小不等、方向相同
B. 大小不等、方向相反
C. 大小相等、方向相同
D. 大小相等、方向相反
解析：选向右的方向为正方向。用[image: image8.wmf]a

a
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分别表示1、2两球的加速度，用m表示每个小球的质量。将1、2两球看成一个整体。则有：
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在球1和球2之间的距离可以取任意值的情况下，只有在[image: image10.wmf]a
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大小相等、方向相反的情况下上式一定不能成立，而其他情况都是有可能的。故本题的正确选项为A、B、C。
3. 抓住特点  等效过程
例3. 一平行板电容器的电容为C，两板间的距离为d，上板带负电，电量为Q，下板带正电，电量也为Q，它们产生的电场在很远处的电势为零。两个带异号电荷的小球用一绝缘刚性杆相连，小球的电量都为q，杆长为[image: image11.wmf]l

，且[image: image12.wmf]l

d

<

。现将它们从很远处移到电容器内两板之间，处于图3所示的静止状态（杆与板面垂直），在此过程中电场力对两个小球所做的总功大小等于多少？（设两球移动过程中极板上电荷分布情况不变）（    ）
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图3
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D. [image: image16.wmf]Clq
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解析：我们知道，电场力做功与路径无关。因此，可以将题设过程等效为下述过程：先将两个小球移动到同一点A，然后再将其中的一个带电量为[image: image17.wmf]+

q

的小球由A点移动到另一位置B。在将两个小球移动到同一点A的过程中，电场力对两个小球所做的总功为0。在将带电量为[image: image18.wmf]+
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的小球由A点移动到另一位置B的过程中，电场力对这个小球所做的功为[image: image19.wmf]W
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故在题设过程中，电场力对两个小球所做的总功大小等于[image: image20.wmf]Q

Cd

ql

。本题的正确选项为A。
4. 作图助解  简便快捷
例4. 电池甲、乙的电动势分别为[image: image21.wmf]E
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，内电阻分别为[image: image22.wmf]r
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。若用甲、乙电池分别给某电阻R供电，则在R上消耗的电功率相等。若用甲、乙电池分别给某电阻R'供电，则在R'上消耗的电功率分别为[image: image23.wmf]P
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。则下列选项中正确的是（    ）
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解析：依题意作出电池甲、乙和电阻R的U—I图线。由于两个电池分别给电阻R供电时在R上消耗的电功率相等，故这三条U—I图线必相交于同一个点。由于[image: image29.wmf]E
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，所以它们的U—I图线如图4所示。因图中所示的[image: image30.wmf]a
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，由U—I图线的物理意义可知：[image: image31.wmf]r
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。作出R'的U—I图线，由于R'＞R，R'的U—I图线的斜率较大。由图可知：当甲电池接R'时，[image: image32.wmf]P
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；当乙电池接R'时，[image: image33.wmf]P
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。显然有：[image: image34.wmf]P
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。本题的正确选项为A和C。
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图4

5. 谨慎穷举  以防漏解
例5. 光滑水平面上有一边长为L的正方形区域处在场强为E的匀强电场中，电场方向与正方形一边平行，一质量为m、带电量为q的小球由某一边的中点，以垂直于该边的水平速度[image: image36.wmf]v

0

进入该正方形区域，当小球再次运动到该正方形区域的边缘时，具有的动能可能为（小球重力不计）：（    ）
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解析：如图5所示，假设带电小球是从正方形AB边的中点进入该正方形区域的。当场强方向与AD边平行、且向右时，小球在正方形区域内做匀加速运动，故小球一定从DC边的中点处射出正方形区域。小球到达CD边时其动能为：
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图5

当场强方向与AD边平行、且向左时，小球在正方形区域内做匀减速运动，则小球既有可能从DC边的中点处射出、也有可能从AB边的中点处射出正方形区域。若小球是从DC边的中点处射出的，小球到达CD边时其动能为：
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若小球是从AB边的中点处射出的，小球到达AB边时其动能为：
[image: image43.wmf]E

mv

k

3

0

2

1

2

=


若小球刚到达DC边时速度刚好为零，则这时小球的动能为0。这种可能的情况是同学们最容易忽视的。
当场强方向与AB边平行、且由A→B时，小球在正方形区域内做类平抛运动，小球既有可能从DC边上的某点射出、也有可能从BC边上的某点射出正方形区域。若小球是从DC边上的某点射出的，小球到达CD边时其动能的取值范围是：
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若小球是从BC边上的某点射出的，小球到达BC边时其动能大小一定为：
[image: image45.wmf]E
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当场强方向与AB边平行、且由B→A时，小球在正方形区域内做类平抛运动，小球既有可能从DC边上的某点射出、也有可能从AD边上的某点射出正方形区域。若小球是从DC边上的某点射出的，小球到达CD边时其动能的取值范围是：
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若小球是从AD边上的某点射出的，小球到达AD边时其动能大小一定为：
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综上所述，本题的正确选项为A、B、C。
6. 牢记推论  适时妙用
例6. 图6中，A、B、C、D是一匀强电场中一个正方形的四个顶点，F为DC边上的中点。已知匀强电场的方向与正方形平面平行，A、B、C所在点的电势分别为[image: image48.wmf]U
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，则D所在点的电势为[image: image49.wmf]U
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F

=

___________V；现以过B点且垂直纸面的直线为轴，将图示的正方形沿顺时针方向转过θ角，则这时F所在点的电势为[image: image51.wmf]U
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___________V。
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图6

解析：众所周知，在匀强电场中，沿场强方向单位长度上的电势降落都是相等的，且这个单位长度上的电势降落等于匀强电场的电场强度。其实，根据匀强电场的特点还可以进一步推知：在匀强电场中，沿任一确定方向单位长度上的电势降落（或升高）也都是相等的。这是一个不争的事实。这个近乎不证自明的简单推论，在求解一类问题时却有着很巧妙的利用。
用a表示正方形的边长，根据前面所述的推论可知，在沿D→A的方向，有：
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解得：[image: image55.wmf](
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)

(

)

U

U

U

V

V

F

C

D

=

+

=

-

+

=

1

2

1

2

3

9

3


即[image: image57.wmf]U
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，BF为等势线。
正方形经顺时针方向转过θ角时，设A点交BF为A'点。过A作AO⊥BF。AO交BA'、C'D'分别为O，O'点。由匀强电场电场线与等势面的关系可以知道C'D'为等势面。即[image: image58.wmf]U
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由图6所示的几何关系可知：[image: image59.wmf]cos

sin

q

q

=

=

1

5

2

5

，


根据前面所述的推论，有：[image: image60.wmf]U
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得：[image: image61.wmf](
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7. 善于归纳  深谙规律
例7. 如图7所示，在一光滑绝缘的水平面上，静置两个质量均为m、相距为L的小球A和B。A、B两球均可视为质点，其中A球带正电，B球不带电，小球A的电荷量为q。今在两球所在的空间加一水平向右的、场强为E的匀强电场。则A球在电场力的作用下从静止开始向右运动并与B球发生碰撞，已知每次碰撞前后两球交换速度，且碰撞过程无电荷转移。求：从施加电场后到A、B两球第n次碰撞前的瞬间A球的总位移。
[image: image62.png]



图7

解析：用a表示A球在加速运动中的加速度，用[image: image63.wmf]v
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表示A与B第1次相碰前A球的速度。则有：[image: image64.wmf]v
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用[image: image65.wmf]v
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设两球第1次相碰后到两球第2次相碰前的时间间隔为[image: image69.wmf]t
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所以，有：[image: image72.wmf]v

v

at

v

v

v

v

v

B

2

1

1

0

2

0

2

0

2

2

=

+

=

=

=

'

'

，

，


设两球第2次相碰后到两球第3次相碰前的时间间隔为[image: image73.wmf]t
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，则有：
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解得：[image: image75.wmf]t
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由于两球碰撞交换速度，故两球碰撞属于完全弹性碰撞。对题设整个过程，根据动能定理得：
[image: image78.wmf](
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解得：[image: image79.wmf](
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8. 灵活迁移  巧作类比
例8. 如图8所示半球槽的半径为R，处在水平向右的匀强电场中。一质量为m的带电小球从槽的右端A处无初速沿轨道滑下，滑到最低位置B时球对轨道的压力为2mg。求：
（1）小球所受电场力的大小和方向。
（2）带电小球在滑动过程中的最大速度。
[image: image80.png]



图8

解析：（1）若槽所在空间不存在电场，可以推知：小球滑到最低位置B时它对轨道的压力应为3mg。这表明在小球下滑的过程中它要克服电场力做功，因此小球所受电场力的方向水平向右。用v表示小球滑到最低位置B时它的速度。小球过B点时其受力情况如图9所示。图中，F为电场力，根据动能定理和向心力公式得：
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由题设可知：[image: image83.wmf]F
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联立以上各式得：[image: image84.wmf]F
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（2）方法1. 物理方法
设小球所受重力与电场力的合力F'的方向跟竖直方向的夹角为θ，如图10所示。则有：
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图10

过O沿F'的方向作直线交圆轨道于P点。由于小球从A到P它沿合力F'的方向位移最大，故合力F'对小球所作的功最多。因此，小球运动到图11中所示的P点时，其速度达到最大。用[image: image87.wmf]v

m

表示这个最大速度。根据动能定理得：
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解得：[image: image89.wmf](
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图11

方法2. 数学方法
设小球运动到图12中P点时它的速度为v，根据动能定理得：
[image: image91.wmf](
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图12

将[image: image93.wmf]F
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当[image: image96.wmf]a
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时，y最大，v最大。
故小球的最大速度为：[image: image97.wmf](
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方法3. 类比方法
用F'表示小球所受重力与电场力的合力。则F'的大小为：
[image: image99.wmf](
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用α表示F'的方向跟OA连线方向（水平方向）的夹角，则有：
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过O沿F'的方向作直线交圆轨道于P点，过A点作直线OP的垂线交圆弧于C点，如图13所示。若将直线OP的正上方看作“天”、正下方看作“地”，再将F'比作“重力”。你看！小球在此情境下的运动与小球只在重力场中沿半球形光滑轨道运动有多么的类似。经过如此类比之后，我们能立即发现小球原来只能在A、C两点间沿圆弧来回运动，P点是小球运动的平衡位置，小球过P点时速度达到最大。小球的最大速度为：
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图13

有兴趣的同学可以继续讨论下面的这个问题：小球运动到左侧最高点时，它与O点连线与竖直方向的夹角有多大？
以上求解最大速度的方法可以推广到求解一类问题中去。[image: image103.png]






























































































































































































































































































































































































































第1页（共11页）                    物理投稿咨询QQ：1114901387                 山东世纪金榜书业有限公司

